

上市公司

开篇的话

新《环保法》明确规定,重点排污单位应当如实向社会公开其主要污染物的名称、排放方式、排放浓度和总量、超标排放情况,以及防治污染设施的建设和运行情况,接受社会监督。不公开或者不如实公开环境信息的,有关部门可以责令公开,处以罚款,并予以公告。作为公众公司,上市公司更应当及时如实地公开环境信息。但我国上市公司环境信息披露总体水平偏低,尚处于起步阶段,很多企业存在报喜不报忧的现象。

上市公司环境表现究竟怎样?企业能不能如实、及时地公开环境信息?本报企业周刊将开办《上市公司》栏目,持续关注上市公司环境行为。

◆本报见习记者刘潇艺

2月9日,华海药业(600521)停牌,公司发布公告称,因媒体报道需澄清9

为何停牌?

半年前分厂出现环境违法行为,但上市公司未公开披露

原料药企业污染问题久治难绝,上市公司对此也往往讳莫如深。根据台州市环保局公开文件《台州市环境保护局关于对浙江华海药业股份有限公司环境违法行为实施挂牌督办的函》,2014年6月下旬,台州市环保局组织开展夏季执法检查发现,浙江华海药业股份有限公司(一分厂)存在污泥沉淀池地面废水横流,雨水管路中雨水颜色各异,雨污分流不清;废气处理设施不正常运行;雨水口废水严重超标排放等问题。

对此,台州市环保局下达督办要求,表示已对这家企业立案调查,将依法从严作出行政处罚。要求临海市环保局要依法责令这家公司实施停产整治,按照危化行业整治52条标

日开市起停牌。

记者了解到,日前有媒体报道了华海药业因为环保问题被挂牌督办,因此各界均猜测此次停牌或是出现

环保问题。但记者最初通过相关人员向华海药业(一分厂)所在的园区环保局了解到,此次停牌应该不是因为环保问题。

为何时隔半年作回应?

公司认为环保整改已完成,对业绩无重大影响,故未作披露

那么,下属分厂早被台州市环保局责令实施停产整治,并面临严厉的行政处罚。华海药业为什么不进行公开披露?

面对这些质疑,2月10日,华海药业如期复牌并发布澄清声明,2014年7月,台州市环保局对公司一分厂环保问题实施挂牌督办一事属实。华海药业澄清,临海市环保局根据台州市环保局台环保(2014)80号挂牌督办的要求,结合督办内容,对公司一分厂部分车间实行了停产整治处理。

据了解,华海药业一分厂所在园区为临海市川南医化园区。2014年4

月3日,浙江省环保厅对这个医化园区实施环境综合整治挂牌督办。此后,位于这一医化园区的华海药业川南一分厂、川南二分厂也被列入了临海市印染造纸化工行业整治企业名单。

由于在此之前,浙江省环保厅已对公司川南一分厂所在的浙江省化学原料药基地临海园区整体实施环境综合整治挂牌督办,公司已在2014年中报对此事及其对公司原料药业务的影响作了说明和披露。而本次是对公司川南一分厂(系公司原料药生产基地之一的川南生产基地中的一个分厂)部分车间进行停产整治,对公司整体经营影响有限,预估财务影响

值不触及信息披露标准,且考虑到公司在此之前已进行了大量的三废处理设施改造和投入,公司有潜力在短期内完成相关整治任务,同时这一事项亦不构成使公司面临重大风险的情形,因此公司未对这一事项进行公告。

华海药业表示,公司已于督办期限(三个月)内完成了挂牌督办事宜,并对督办函中所指环保问题做了全面整改。2014年10月,临海市环保局组织通过了公司一分厂挂牌督办限期整改竣工环保设施验收(临环督验(2014)11号);2014年11月,台州市环保局下发了解除公司一分厂挂牌督办的函(台环保函(2014)212号)。

被动澄清还是主动披露?

越来越多的环境信息会影响公司股价

针对这一事件,记者采访了商道纵横总经理郭沛源。他表示,不披露环境信息只有两种原因,一是真心觉得不重要,忽略了;二是有意避免市场产生负面情绪。第二种原因的可能性更大。郭沛源认为,从上市公司信息披露角度讲,目前而言,证交所只是会对对财务收益产生实质性影响的信息予以披露。“华海药业今天的澄清公告也是抓住这一点,反复强调虽然被督办属实,但是这一事实对投资者没有实质关联,因为对公司

股价没有什么影响,因此没有披露。这还要看被停工的工厂的产量产能到底占公司的比例有多少,才能做出合理的判断。”

从大的趋势来看,郭沛源判断,未来上市公司对于环境方面的信息披露会越来越多,因为越来越多的环境信息会构成对公司股价的影响。“今年会有更多的上市公司的公告会与污染方面的信息关联。”

事实上已有研究显示,企业主动

披露负面环境信息不会影响投资者决策,但如果被第三方或其他媒体等披露则会显著影响投资者决策,甚至对公司产生重大不良影响。此次华海药业被媒体质疑后的停牌澄清,明显让企业陷入了相对被动的局面。因此,企业应该积极披露负面信息,积极寻求解决问题的办法。

2015年2月10日,截至记者发稿时,华海药业股价报收于14.21元,跌幅2.54%。

宁夏10家单位超标排放受罚

启元药业恶臭,宁夏大学燃煤超标

本报讯 宁夏回族自治区种子分公司、宁夏电投银川热电有限公司等10家企业和单位日前因超标排放烟尘、废水等,被银川市环保局下达行政处罚告知书。

根据2014年11月、12月环保专项行动监测报告,银川市环保局对因燃煤锅炉使用劣质煤,排放的烟尘、恶臭、废水、噪声等污染物超标的10家单位和个人进行了处罚。其中,自治区种子分公司、宁夏大学、宁夏西干渠

管理处、银川泽翔供热有限公司4家单位燃料煤含硫、灰分含量超标;宁夏电投银川热电有限公司、宁夏路桥股份有限公司烟尘排放超标;启元药业有限公司恶臭超标;银川美亚染化有限公司、银川兄弟彩兴化工有限公司废水排放超标;银川高新技术开发区万银工贸有限公司建筑施工噪声扰民。这10家违法排污企业被分别予以1万元至4万元处罚。李锦

对问题突出企业将驻厂监督

成都严查大气环境违法行为

本报讯 四川省成都市环保局近日向各区(市)县环保局和相关直属单位印发了《关于进一步加强大气污染源监督管理的通知》(以下简称《通知》)。为贯彻执行新《环保法》,切实加强大气污染源的监督管理,改善环境空气质量,成都市环保局提出对重点污染源和问题突出的单位必要时将实行驻厂监督。

根据《通知》,成都将继续保持执法检查的高压态势,采取集中检查与日常检查、明查与暗查、夜查、节假日检查相结合的方式,加大巡查、突击检查的力

度,严肃查处污染大气环境的违法行为,并对重点污染源和问题突出的单位必要时实行驻厂监督。

由于环境保护部明确成都市为重点控制区,规定区域内火电、钢铁、石化、水泥、有色、化工6大行业以及燃煤锅炉项目必须执行大气污染物特别排放限值,成都要求凡辖区涉及这6大行业以及燃煤锅炉项目的,必须按相关要求限期整改,拒不整改的将依法处理。

冉倩婷

无锡试点第三方碳核查

保证碳排放数据真实可靠,为碳配额分配提供依据

本报讯 江苏省无锡市在全省率先发布首批33家重点企业的第三方碳排放核查报告,为江苏省碳排放交易拉开序幕。

国家发改委提出在2016年建立全国碳排放交易市场。碳交易启动之前需要确定重点排放单位的排放基数,以完成配额分配。而第三方核查制度则对排放数据的真实性和可靠性起至关重要的作用。

无锡确定的碳排放重点填报企业为综合能耗超过5000吨标准煤,或是二氧化碳年排放量在1.3万吨当量以上的温室气体排放大户,总共137家,核查抽取33家,涵盖发电、化工、钢铁、水泥、陶瓷等5个行业。无锡市委托中国质量认证中心南京分中心和江苏省工程咨询中心作为第三方机构,核查33

家企业的碳排放报告。

“碳排放量直接与企业经济利益挂钩,必须做到科学、精确。”无锡市发改委环保处有关人士介绍,核查发现,企业自己填报的原始数据与核查数据相一致有4家,大部分企业存在10%左右的误差,少数误差达到15%。核查结果公布后,企业会按照核查结论修正完善。

“另一方面,通过核查企业将寻找降低碳排放量的潜在机会,开发碳资产进入碳市场交易。”资产处有关人士说,全国碳排放交易市场建立后,将根据各地温室气体排放情况进行碳排放配额分配。届时,企业就能通过技术改造、使用清洁能源、循环利用等方式降低能耗,并可以把多余的碳资产出售,获得经济收入,从而形成节能减排的激励机制。浦敏琦

泉州出三招促企业治污

力推排污权交易、环境责任险与监控设施第三方运维

本报讯 2015年,福建省泉州市将全面推进排污权有偿使用和交易工作、试点推行重点污染企业环境污染防治责任保险工作,全面推行重点污染源自动监控设施第三方运维,以这3项创新举措带动环保工作再上新台阶。

近日,泉州市在福建省设区市中首个启动了排污权交易,总成交额247.42万元,让企业切实尝到了减排治污的甜头。2015年,泉州市的排污权有偿使用和交易工作将全面推开。

泉州市环保部门将按照技术规范完成约3000家排污单位的排污权核定,启动全市排污许可证信息管理系统建设。一期工程将8大行业约285家重点排污企业纳入管理系统,采用先进的信息技术和在线监控技术,对重点排

企业主要污染物排放量实现有效监管。同时,泉州市还将积极探索建立排污权抵押贷款制度。

今年,泉州市将试点推行重点污染企业环境污染防治责任保险工作,适时开展涉重金属重点污染企业环境污染防治责任保险工作,积极探索建立污染企业环境风险分担机制,提高企业抗环境污染风险能力,保障污染受害人合法权益。

2014年,泉州市列入国控的56家企业自动监测监控设施全面实施专业化运行维护,此项工作走在了全省前列。今年,泉州市将全面推行重点污染源自动监控设施第三方运维,在既有基础上进一步扩大第三方运维范围,切实加强对各重点企业排污设施的实时监控。谢晓

负面信息披露能省则省?

华海药业因分厂半年前环境违法行为未披露被澄清

国家环境保护专业媒体
及时提供国内外环保重大新闻
发行量30余万份,覆盖全国各省、自治区、直辖市
四十多个记者站、多个分印点确保信息畅达
大信息量、高权威性,提供专业化服务

中国环境报

2015年广告刊例

全新宣传策划 全面优质服务 热诚欢迎合作

Table with 7 columns: 规格, 尺寸(宽x高,cm), 常规价格(元), 彩版价格(元), "重大节日纪念日"彩版价格(元), "重大节日纪念日"常规价格(元), 一版价格(元). Rows include 整版, 跨页整版, 跨页半版, 1/2版, 小半版, 竖1/3版, 横1/3版, 竖1/4版, 横1/4版, 通栏, 1/2通栏, 栏头, 中置孤岛报花, 下置孤岛报花, 报眼, 分类信息.